

第十届丝绸之路国际艺术节10月12日在陕西启幕

本报讯（首席记者 李荣）10月8日，记者从省文化和旅游厅举办的新闻发布会上获悉，由省政府主办，省文化和旅游厅、省人民政府外事办公室、省广播电视台承办的第十届丝绸之路国际艺术节将于10月12日至11月10日在陕西举办。

据介绍，本届艺术节将继续以“丝路艺术的盛会、民心相通的桥梁、人民群众的节日”为办节宗旨，邀请来自奥地利、匈牙利、俄罗斯、美国、英国等15个国家和地区的艺术家参与，共计33台剧目，63场演出。邀请来自113个国家和地区的789件

美术作品参加“今日丝绸之路国际美术邀请展”，参与国家和地区数量创新高。10月12日，本届艺术节将在西安赵大秦演出剧场举行开幕式，上演超大型秦文化主题演艺《赵大秦》，并举办配套非遗展示活动，集中展示我省非遗大师作品和美食类、技艺类优秀非遗项目。11月10日晚，本届艺术节将在省文化馆曲江馆举行闭幕式，上演《唱响丝路·乐之行》丝路合唱音乐会。

本届艺术节优秀剧目展演计划安排18台剧目、26场演出，邀请中国东方演艺集团、中国国家话剧院、中华全国总工会

文工团、匈牙利广播交响乐团、维也纳爱乐乐团等国内外著名团体参演，包括戏曲、戏剧、舞蹈、音乐等舞台艺术类型，包含国内演出、境外演出和传统戏曲，为广大观众带来精彩的文艺视听盛宴。此外，本届艺术节期间，还将举行国际儿童戏剧周、今日丝绸之路国际美术邀请展、中日书画联盟展、丝绸之路合唱音乐会等系列活动。

据了解，本届艺术节新增的丝路微短剧板块，将举办微短剧展播、剧本征集大赛、微短剧路演、微短剧项目发布会等活动，推动我省微短剧产业高质量发展。

在惠民巡演方面，本届艺术节“丝路嘉年华”“国际儿童戏剧周”等板块将继续坚持以惠民巡演的形式，突出文艺为民、文艺惠民的办节宗旨，组织中外艺术家和部分艺术节深入我省部分市、社区、商圈、学校开展“一路同心”惠民巡演活动。艺术节所有线下剧目演出执行惠民票价，广大观众可登录陕西文旅惠民平台，使用文旅惠民卡（券）购买打折票、优惠票，艺术节重点活动将进行图文直播和网络直播，方便人民群众能够更加便捷地参与到艺术节各项活动中来。

国庆假期全省社会治安大局持续安全稳定

本报讯（记者 唐冰）10月8日，记者从省公安厅了解到，国庆假期，全省各级公安机关全警动员，全力以赴做好各项安保维稳工作，全省社会治安大局持续安全稳定，广大群众在平安祥和的氛围中欢度佳节。

节日期间，全省各级公安机关加大警力投放力度，坚持显性用警，共投入巡防警力10万余人次，全面加强繁华商业区、机场车站、公交地铁、旅游景区等人员密集场所和治安复杂区域的巡逻防控，全省国庆假期未发生重大刑事案件，社会治安秩序良好。

针对国庆期间来陕游客大幅增加、热点景区安全风险上升的特点，省公安厅部署各地提前制定方案预案，会同有关部门加强人流检测、宣传引导、远端疏导、控量压峰等措施。同时，深入开展“破小案、暖民心”专项行动，快速查处涉外地游客、涉旅游秩序的“小案件”，全省景区秩序良好。国庆期间，全省共举行87场大型群众性活动，全部安全顺利举行，未发生拥挤踩踏等安全事故。同时，全省公安交警全员上岗，会同交通部门全面排查高风险路段安全隐患，强化路面巡查管控，突出抓好“两客一危一货一面”等重点车辆安全监管，严查“三超一疲劳”、农村“两违”，醉驾酒驾等突出交通违法行为，结合假日群众出行特点加强在高峰时段、易堵节点和事故多发路段的指挥疏导，发布交通出行提示信息7万余条，覆盖人群达100余万人，全省未发生长时间、大范围交通拥堵。

国庆假期陕西文博单位吸引游客743.23万人次

本报讯（记者 张涵博）10月7日，记者从省文物局获悉，国庆期间，陕西各文博单位通过举办新展、开展传统文化教育、举办线上讲座等方式向公众奉献精彩纷呈、独具特色的文化活动。在长假出游、回家探亲等多重因素推动下，这个假期全省文博单位共计接待观众743.23万人次，同比增长15.8%。

从具体数据来看，陕西省文物局直属文博单位共接待观众约46.26万人次。其中，陕西历史博物馆接待观众约16.47万人次，秦始皇帝陵博物院接待观众约39.07万人次，西安碑林博物馆接待观众约3.24万人次，汉景帝阳陵博物院接待观众约1.33万人次，陕西考古博物馆接待观众约4.15万人次。

各地市文博单位中，西安市接待观众约154.06万人次；宝鸡市接待观众约52.50万人次；咸阳市接待观众约82.76万人次；铜川市接待观众约39.73万人次；渭南市接待观众约55.75万人次；延安市接待观众约71.11万人次；榆林市接待观众约72.60万人次；汉中市接待观众约40.74万人次；安康市接待观众约34.49万人次；商洛市接待观众约52.95万人次；杨凌示范区接待观众约1.46万人次；韩城市接待观众约20.82万人次。

“二次元”催生文旅消费新场景



近年来，“二次元文化”逐渐兴起，动漫、游戏、虚拟偶像等元素在年轻群体中越来越受欢迎。国庆假期，西安“二次元文化”持续升温，不断催生文旅消费新场景。图为许多二次元粉丝穿梭于西安小寨银泰城内的“谷子”店铺之间，精心挑选心仪的周边和手办。

记者 白瑶 摄影报道

国庆假期超200万人次畅游商洛

本报讯（实习记者 寇静 记者 王斌 通讯员 张召）今年国庆假期，商洛市借力U19沙滩世锦赛余热，市县联动举办96项292场次系列活动，拉动节日氛围，多条旅游线路及主要景区、特色小镇、秦岭山水乡村人气爆满，全市接待游客超200万人次。

文旅融合拉满国庆假日氛围。商洛市联动七县区围绕“22℃商洛·中国康养之都”主题，举办了第十二届陕西省阅读文化节商洛市分会场启动仪式、庆祝中华人民共和国成立75周年国庆假期优秀剧目展演等文艺演出10余场次，组织市地方戏曲研究院及各县区剧团累计开展送戏下乡20多场次，吸引了大量市民游客。

沉浸体验带动景区人气爆满。秦岭博物馆未来科技综合体成为市民探索科学之旅的热门场馆，秦岭天竺山景区露营节吸引数万名游客登山体验，棣花古镇实景演绎、篝火晚会、戏曲专场等持续火爆，第二届洛南豆腐·洛南核桃嘉年华活动人流涌动，终南山寨成为游客、运动达人的热门打卡地，全市重点景区接待人数再创历史新高。

史新高。

乡村旅游带火民宿休闲度假。假日期间，乡村旅游也成为游客的热门打卡地，带火民宿休闲度假，世界最佳旅游乡村朱家湾人潮涌动，法官秦岭原乡2024首届稻田音乐节创意十足，红色教育基地留仙坪、北宽坪、太子坪、竹林关、罗家营村等秦岭山水乡村备受游客热捧。

精品线路引客留客效果明显。今年以来，商洛全市文旅系统相继对外推出了跟团游、自驾游旅游线路，以商洛牛背梁为起点，U型串联柞水溶洞、木王等陝西11个景点的中华祖脉·大美秦岭生态旅游线路入选全国特色生态旅游线路，商洛终南山寨、阳城驿、棣花社区入选全国乡村旅游精品线路“山水秦岭·秘境风味”之旅线路，节日前又相继在西安、渭南等地重点推介了商於古道文化之旅、秦楚风情休闲之旅、秦岭山水康养之旅等三条精美秋季旅游线路，吸引大量游客到商洛寻古探幽，登高赏秋，带动酒店业、餐饮业消费同比大幅提升。

小芝麻大“钱”景 美好生活节节高

□ 首席记者 李荣

10月4日，农历九月初二。在商洛市山阳县南宽坪镇集体经济油料加工厂一车间里，浓郁的芝麻香气扑鼻而来，生产车间内压榨声此起彼伏，车间门口，不时有村民带着自家种植的芝麻前来压榨。

“我今天先压榨30公斤，等初五再把家里剩下的都拿来”“我今年收了100多斤，全部卖给香油厂了”……等候压榨的间隙，村民们坐在院子里开心地聊着，每个人脸上都洋溢着幸福的微笑。

南宽坪镇地处秦岭南麓，气候温和，土壤肥沃，适宜油菜、芝麻、花生等油料作物生长，特别是种植的芝麻籽粒饱满、皮薄肉厚、出油率极高。宽坪街社区发展香油产业已有100多年历史了，过去每到农历九月，每天都有村民骑着自行车带着油桶到镇上的私人油坊压榨香油。

“既然我们有这么悠久的芝麻种植历史，就应该好好利用起来。”南宽坪镇宽坪街社区党支部书记施定宝说，2023年，为了壮大村集体经济，社区按照“支部引领、党员带头、农户参与”的发展思路，立足当地独特资源，带领群众开始种植芝麻，做实特色产业，开始走“党建引领聚合力”产业兴旺促振兴”的发展新路子。为鼓励村民种植油料，社区免费为村民发放油料种子，提供免费榨油服务，并高于市场价格回收村民成品油。

2023年11月，宽坪街社区筹措资金100多万元，利用社区闲置空房建设了一



村民种植的芝麻喜获丰收

受访者供图

座占地330平方米的现代化集体经济油料加工厂，并于今年1月正式投产。目前，厂里有16台总装机90千瓦时的榨油设备，预计每年能给村集体增加收入15万元以上。

“我们不仅可以加工芝麻，还可以加工油菜籽、核桃、花生等多种油料作物，这条生产线一年四季不愁没原料。”看着眼前忙碌的压榨车间，施定宝说，今年3月，社区共吸收5名党员干部、1个组集体入股，参与宽坪街社区集体经济油料加工厂年底分红。

今年9月，宽坪街社区带领大家种植的芝麻喜获丰收，每天可以加工芝麻2500斤左右，生产香油1000余斤。

农历八月、九月的初二、初五、初八对群众免费压榨芝麻油。

“我家今年种了1亩多地的芝麻，打了400多斤，直接卖给了油料加工厂，挣了4000多块钱呢！”62岁的宽坪街社区村民李倍银说，以前家里种的芝麻，除了自己食用外，还得跑到60公里外的县城卖，现在好了，村子盖了油料加工厂，家门口就能把芝麻变成现钱，小芝麻让生活变得节节高。

宽坪街社区干部郭庆高说，今年芝麻喜获丰收，每天可以加工芝麻2500斤左右，生产香油1000余斤。

为延长产业链，实现芝麻的深加工，

宽坪街社区发挥油料加工厂优势，注册“源味油坊”品牌商标，把石磨香油传统生产工艺和现代生产工艺相结合，生产加工特色香油，并采用线上、线下相结合的模式进行销售，实现了集原材料种植、生产、加工、销售于一体的规模化产业。今年香油加工厂首批生产的菜籽油、芝麻油、核桃油，其醇厚的口感深受消费者喜爱。

油料加工厂技术员高攀说，现在厂区主要生产菜籽油和芝麻油，一个月生产1吨左右。油料经过物理压榨，没有任何添加剂，油质好，市场销售非常好。

宽坪街社区地处镇政府所在地，是通往漫川关古镇、月亮洞、天蓬山寨等景区的必经之路。种植结构的调整，也为当地带来了新的机遇。油料加工厂，不仅榨出了充满希望的食用油，也为村集体经济产业注入了新“动能”。

“我们将摒弃过去传统的家庭作坊式经营，使原本只有在乡村集市上加工、销售的香油，慢慢走向更大市场，促进农民增收。”施定宝说，社区将依托油料加工厂，围绕后坡脑山地理优势，带领群众种植油菜籽，倾力拓展集观光旅游、乡村旅游、产业发展的新路径。

近年来，山阳县南宽坪镇依托资源禀赋优势，探索“党支部+”联农带农新模式，推动村集体经济经济发展，持续调动群众积极性，培育出宽坪街社区“源味油坊”、黄花岭茶叶、洞沟村香椿等一大批特色产业，让群众在家门口吃上了“产业饭”，日子越过越红火。

三秦动态

陕西构建多层次融资支持政策体系

本报讯 近日，记者从省工信厅获悉，该厅会同省财政厅、人民银行陕西省分行等部门，构建“考核+奖补+贴息+担保+风险缓释”多层次融资支持政策体系，引导金融资源不断聚焦工业重点领域和薄弱环节，切实推动全省工业经济和中小企业高质量发展。

建立“一链一行”主办行制度。省工信厅聚焦全省34条工业重点产业链，会同人民银行陕西省分行匹配24家银行机构为主办行和参与行，确定1794家企业为产业链重点企业。截至二季度末，全省制造业产业链企业贷款余额4402.62亿元，同比增长10.92%，支持企业2955家。

推广设立“四贷促进”金融服务站。省工信厅与人民银行陕西省分行联合认定“四贷促进”金融服务站，首批认定28个。截至8月末，全省银行业普惠型小微企业贷款余额5377.9亿元，较年初增长22.15%。

开展“十行千亿惠万企”融资专项行动。省工信厅组织各地工信部门联手16家合作金融机构，每年为重点领域企业提供不少于2000亿元专项信贷资金，覆盖不少于150个省级“特色”园区和“小微企业双创基地”。

制定“工信贷”风险补偿政策。省工信厅重点支持创小、专小、“小巨人”和链主省内配套企业的两年期以内贷款，最高单户不超过3000万元，对出现的不良贷款按20%至50%比例给予风险分担。截至6月末，全省已发布3513家“工信贷”白名单企业，发放贷款251.07亿元，平均利率3.65%。

开展“一月一链”投融资路演活动。我省聚焦专精特新中小企业股权融资需求，建立股权融资需求库156家和投资机构供给库60家。截至8月末，全省举办11场路演活动，共发布融资需求约58.6亿元，逐步构建中小企业股权融资促进长效机制。

榆林首例水权交易转让协议成功签约

本报讯 近日，陕西枣红墩界煤电有限公司与榆林市水务集团王圪堵水库有限责任公司签订我省首例工业用水权、同时也是榆林市首例水权交易转让协议，双方约定年交易水量217.1万立方米。这一举措，标志着榆林市在用权改革、节约集约利用水资源以谋求绿色发展新思路上取得了重大突破。

据了解，红墩界煤电一体化发电工程是榆林市重要的能源建设项目之一，同时也是国家大气污染防治计划12条特高压输电通道之一“榆横—潍坊1000kv交流特高压输电通道”的三个配套电源项目之一。此次水权交易的成功签约，不仅解决了红墩界煤电有限公司的用水问题，也为榆林市乃至全省的水资源管理利用提供了新的思路和模式。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】近日，人社部新闻发言人在国新办举办的新闻发布会上，就积极培育和挖掘新职业序列方面有关问题回答了记者提问。据介绍，人社部将围绕发展新质生产力，服务传统产业改造提升、新兴产业培育壮大和未来产业的布局建设，持续动态调整职业分类体系，每年征集发布一批新职业信息。今年，发布了生物工程技术人员、口腔卫生技师、工业互联网运维员、会展搭建师、文创产品策划运营师、智能制造系统运维员等19个新职业。

【网友观点】这些新职业往往是先有新业态存在之“实”，后有新职业发布之“名”。发布新职业，是为这些职业“赋能”或者说“正名”，也是在国家层面对其予以认可。新职业体现了新技术、新趋势、新需求，是观察我国经济发展新动向的一个风向标。及时公布并规范新职业，有助于提升从业者的认同感、归属感和获得感，为他们拓展出新的更高质量的职业发展空间。

【网友观点】职业持续“上新”，见证经济社会发展的新变化、新趋势，也反映了人们思想观念、职业选择的新调整。只是，相较于传统职业，新职业没有前例，难免会遇到“成长中的烦恼”，诸如花钱买证类的培训乱象。新职业前景广阔，孕育着新可能，一方面劳动者要不断提高自身技能；另一方面，保障更需上心，为新职业人员解决后顾之忧，让他们在新赛道上加快成长。

【网友观点】新职业助力新发展，新发展成就新经济。驰而不息开辟新职业就业“新赛道”，多措并举护航新职业及其代表的新经济、新业态、新模式，更好链接新需求、激活新机遇、开辟新窗口，必将为中国经济打开更大的发展空间，推动高质量发展持续“跃升”。

【新闻回放】国庆小长假期间，一款目标受众为老年人的座椅拐杖竟在年轻人中畅销，近一周来在淘宝平台搜索量暴涨125%。网友热评：20岁正是拄拐的年纪。可以说，这个事件的爆发，也折射出年轻人“蹭老式”消费的新兴趋势。

【网友观点】年轻人选择“蹭老式消费”行为，体现了价值观的变化，他们不再盲目追求品牌和时尚，不再愿意为花哨的包装、繁杂的促销宣传买单，而是更加关注产品的性价比和实用性，属于理性的消费行为，让商品真正回归到价值本身。

【网友观点】“蹭老式消费”行为的背后，年轻人长期被忽视的消费需求也值得注意。在不断完善老年人群体普惠性项目建设的同时，或许可以适当扩大优质资源供给，对年轻人的这部分需求投入更多关注。这也启发市场，年轻人的消费结构和消费方式或许正在发生改变，提供更丰富的消费场景，满足更多元的消费需求，可以打开更大的消费格局。

【网友观点】随着老龄化社会的到来，老年消费市场逐渐崛起，“蹭老式消费”也可能成为一种新的趋势。不管是老年座椅拐杖被年轻人抢购，还是在年轻人当中流行的老年旅行团、社区食堂、老年大学等，都将会对传统消费市场和商业模式带来新的机遇。

公告

西安市未央区如意养老服务有限公司，经报西安市未央区行政审批服务局审核同意，现准予作为民办非企业单位登记成立，特做如下公告：西安市未央区如意养老服务登记日期：2024年9月30日，统一社会信用代码：52610112MJJ303152U，法定代表人：郭蕊，住所：西安市未央区仪凤巷8号1层。